
Η βασιλόπιτα ήταν αρχικά ένα γλύκισμα που πέρασε απ’ τους Έλληνας στους Ρωμαίους. Παμπάλαιο έθιμο η προέλευσης της. Οι προπάτορες
μας συνήθιζαν στις μεγαλύτερες γιορτές να προσφέρουν τα «Θαλύσια αρτίδια», μικρά ψωμάκια που τα έκαναν με αλεύρι και νερό, άρτους
στους θεούς τους και ιδιαίτερα στο Κρόνο, όταν γιόρταζαν τα Κρόνια. Πίστευαν πως μ’ αυτή τη προσφορά τους θα εξευμένιζαν τους θεούς
και θα κέρδιζαν την εύνοια τους. Θα τους χάριζαν έτσι υγεία, δύναμη, χαρά, ευτυχία και πλούτη. Πρόσφεραν επίσης στους θεούς του Άδη
και στους δαίμονες γλυκά φτιαγμένα με άρτο και μέλι, τις λεγόμενες μειλίχιες προσφορές. Με το πέρασμα του χρόνου σκέφτηκαν να κάνουν
έναν συνδυασμό γιορταστικού άρτου και μειλίχιων προσφορών που θα ήταν περισσότερο αρεστά στους θεούς των, που δεν ήταν και λίγοι και

έτσι έγινε η αρχή για τη παρασκευή της Βασιλόπιτας. Στα Ρωμαϊκά χρόνια γιορτάζονταν από
τους Ρωμαίους τα Σατουρνάλια προς τιμήν του θεού Σατούρνου πού ήταν πατέρας των θεών
των αρχαίων Ρωμαίων, κάτι παρόμοιες γιορτές με τα Κρόνια των προγόνων μας. Γιορταστικός
άρτος λέγονταν τα πολύ παλιά χρόνια η Βασιλόπιτα. Τα Σατουρνάλια κρατούσαν πέντε μέρες.
Έκαναν τότε θυσίες ζώων και επιδίδονταν σε φαγοπότι και οινοποσία, σε ολονύχτια συμπό-
σια, χόρευαν και τραγουδούσαν. Αυτές τις γιορταστικές μέρες δεν υπήρχε διάκριση ανάμεσα
σε φτωχούς και πλούσιους. Αφεντικά και δούλοι συνέτρωγαν και ευοχώντο σε κοινά τραπέζια.
Μετά το φαγοπότι έστρωναν στο τραπέζι τη μειλίχια προσφορά, κάτι σαν τη δική μας βασιλό-
πιτα. Μέσα σ’ αυτή έβαζαν από τότε και νόμισμα και όποιος το εύρισκε ανακηρύσσονταν
Βασιλιάς, (ψευτοβασιλιάς) και είχε το δικαίωμα να κάνει ότι του κάπνιζε εκείνη τη μέρα. Έτσι
λοιπόν περνούσαν το επταήμερο με τυχερά παιγνίδια, χαρά και διασκέδαση, καλοφαγία, κρα-
σοπότι, φιλοδωρήματα και ευχές. Έθιμα που απ’ τα βάθη εκείνα του χρόνου έφτασαν ως τις
μέρες μας. Από τους Ρωμαίους, αυτό το έθιμο να κάνουν μειλίχιες προσφορές, που το πήραν
όπως είδαμε, απ’ τους προγόνους μας, μεταδόθηκε στο Μεσαίωνα και στο Βέλγιο και το συνα-

ντάμε ακόμη και στη Γαλλία σαν gateau Rois (ψευτοβασιλιάς) και τις έκαναν παντού κάθε Πρωτοχρονιά. Στα χριστιανικά χρόνια η Ρωμαϊκή
πίτα που αναδείκνυε τον ψευτοβασιλιά πέρασε στην Αγιοβασιλιάτικη, πρωτοχρονιάτικη πίτα, τη βασιλόπιτα. Ένα ιστορικό γεγονός που
έλαβε χώρα την εποχή εκείνη μας λέει ότι, όταν ο Μ. Βασίλειος ήταν Επίσκοπος στην Καισάρεια της Καππαδοκίας, πηγαίνοντας στην Περσία
ο Φλάβιος Κλαύδιος, αυτοκράτορας των Ρωμαίων, ο επονομαζόμενος Ιουλιανός ο παραβάτης, πέρασε από την Καισάρεια όπου ήταν Επί-
σκοπος ο συμμαθητής του στη Αθήνα Μ. Βασίλειος. Ο Ιεράρχης βγήκε με το λαό να τον προϋπαντήσει. Ο πλεονέχτης και φιλοχρήματος Ιου-
λιανός απαίτησε να του δώσουν δώρα αντάξια με το αξίωμα που κατείχε. Ο Μ. Βασίλειος του προσέφερε τρία κριθαρόψωμα. Ο Ιουλιανός
εκμανείς θεωρήσας αυτό προσβλητικό διέταξε και του έδωσαν σαν αντίδωρο χόρτα νωπά (τροφή ζώων) που περισυνέλεξαν από τους αγρούς
οι στρατιώτες του. Ο Μ. Βασίλειος είπε τότε στον Αυτοκράτορα. Εμείς Βασιλιά μου σου προσφέρουμε από κείνο που τρώμε καθώς εζήτησες
κι η βασιλεία σου μας αντάμειψε, καθώς αρμόζει από κείνο που τρώει. Ο Ιουλιανός οργισμένος τον απείλησε ότι για την περιφρονητική αυτή
πράξη όταν γυρίσει θα κάψει τη πόλη και θα αιχμαλωτίσει τους κατοίκους της. 
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Η βασιλόπιτα
ΕΝΑ ΠΑΜΠΑΛΑΙΟ ΕΘΙΜΟ

Ένα έθιμο που πέρασε από τους Έλληνες στους Ρωμαίους 

Οι άγιες μέρες των Χριστουγέννων έφτασαν
και οι Μεσενικολίτες στόλισαν τα σπίτια τους
και τις αυλές τους με πολύχρωμα φωτάκια
παρουσιάζοντας μία ζεστή και συνάμα ευχάρι-
στη διάθεση σε όλο το χωριό.

Τα πιτσιρίκια γύριζαν από σπίτι σε σπίτι για
να τραγουδήσουν τα κάλαντα δυστυχώς με ένα
παράπονο γιατί ελάχιστα ήταν τα σπίτια που
ήταν ανοιχτά. Η οικονομική κρίση και η εξω-
πραγματική τιμή πετρελαίου και βενζίνης δεν
άφησαν τους “ξενιτεμένους” χωριανούς να γιορ-
τάσουν στο Μεσενικόλα. 

Οι λιγοστοί χωριανοί που βρέθηκαν στο
χωριό χάρηκαν τις μέρες που ομολογουμένως
δεν θύμιζαν χειμώνα μιας και ο καιρός ήταν
πολύ ήπιος για την εποχή. Τα καφενεία του
Μίμη και του Κώστα γεμάτα και γύρω από την
ξυλόσομπα άλλοι έπαιζαν δηλωτή, μερικοί σερ-
φάριζαν στο Internet και άλλοι σχολίαζαν την
επικαιρότητα με χιούμορ και πειράγματα πίνο-
ντας το τσιπουράκι τους ή τον καφέ τους. Το
βράδυ στην καφετέρια της Μαρίας (με νέα ονο-
μασία πλέον “Μεσιέ Νικολά”, πολύ μου άρεσε!!)
για ένα κρασάκι και καλό σπιτικό μαγειρευτό
φαγητό.

Εφέτος είχαμε και Γουρνοχαρά. “Έσκουξε
του γρούνι” που λέγαν και οι παλιοί. Μία παρέα
φίλων (Γιώργος Παπαναστάσης, Γιάννης Καρα-
σιώτος, Σωτήρης Φιλίππου, Βασίλης Σταύρου,

Μίμης Μηλιώνης, Χρήστος Καταραχιάς, Γιάν-
νης και Χρυσόστομος Καρβούνης, Σπύρος
Παπαδημητρίου και Τάσος Τούντας) στη βρύση
του Καρβούνη, τήρησαν το παλιό έθιμο και μετά
από πολλά χρόνια αναβίωσε ξανά. Ευχόμαστε
του χρόνου να σκούξουν περισσότερα γουρού-
νια στο χωριό.

Ανήμερα των Χριστουγέννων οι καμπάνες
της εκκλησίας ήχησαν χαρούμενα καλώντας
τους πιστούς να παρακολουθήσουν τη λειτουρ-
γία της Θείας Γέννησης του Χριστού. Την Πρω-

τοχρονιά μετά τη θεία λειτουργία ο κόσμος
μαζεύτηκε στην καφετέρια όπου ο πρόεδρος του
Μεσενικόλα κος Γιώργος Μανώλης παρουσία
και του Δημάρχου κου Δημήτρη Τσιαντή έκοψε
την Βασιλόπιτα.  Η τυχερή της Χρονιάς ήταν η
Μαρία Κουνατίδου που βρήκε το φλουρί, το
οποίο αντιστοιχούσε σε ένα χρυσό φλουρί Κων-
σταντινάτο προσφορά του προέδρου.

Ευχόμαστε Καλή Χρονιά σε όλους με υγεία
και του Χρόνου να ανταμώσουμε πολλοί περισ-
σότεροι στο χωριό

+ σελ.2

Aνακοίνωση - Πρόσκληση
Tην Kυριακή 26 Iανουαρίου 2014, στις 10:00’ π.μ., με απόφαση του Διοικη-

τικού Συμβουλίου της Ένωσης, σας προσκαλούμε και σας παρακαλούμε να

έλθετε στην Ένωσή μας για το ετήσιο αντάμωμα, την κοπή της πίτας και τις

ετήσιες εκλογές για την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου της

Ένωσης.

Aυτή την ημέρα όλοι μαζί θα εορτάσουμε τα 36 χρόνια από την έκδοση της

Nεβρόπολης και τα 41 χρόνια από την ίδρυση της Ένωσης.

Θα γίνει Διοικητικός και οικονομικός απολογισμός του απερχόμενου Διοι-

κητικού Συμβουλίου της Ένωσης, θα ζητηθεί η έγκρισή του καθώς και η

Eκλογή του νέου Διοικητικού Συμβουλίου.

Eπίσης θα ορίσετε τα μέλη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου που θα ασχο-

ληθούν με τις πολιτιστικές εκδηλώσεις της Ένωσης.

Σας παρακαλούμε και σας περιμένουμε να έλθετε όλοι, ιδιαίτερα τους

νέoυς και τους δυνάμενους να προσφέρουν στην Ένωση να θέσουν υπο-

ψηφιότητα για το νέο Διοικητικό Συμβούλιο.

Για να μετάσχει του νέου Διοικητικού Συμβουλίου  ο δυνάμενος να προ-

σφέρει πρέπει μέχρι την 24η Iανουαρίου 2014 να υποβάλει ενυπόγραφη

αίτηση στην Ένωση.

Η Ένωση στην προσπάθεια ανανέωσης που κάνει για τη διατήρησή του για

τα επόμενα χρόνια σας παρακαλεί θερμώς να τιμήσετε την εκδήλωσή μας

όχι μόνο με τη δική σας παρουσία αλλά και αυτή των παιδιών σας. Η

παρουσία νέων μελών θα μας δώσει μεγάλη χαρά, ανακούφιση, αλλά και

δύναμη ότι θα συνεχιστεί το έργο της Ένωσης, έτσι ώστε να συνεχίσουμε

τη λειτουργεία της για πολλά χρόνια ακόμη. Είναι ευκαιρία να γνωρίσουν

την Ένωση και τις προσπάθειες που κάνει τόσο για τους απόδημους Μεσε-

νικολίτες όσο και για τους κατοίκους του χωριού μας. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο

Ο πρόεδρος

Καρβούνης Ν. Χρυσόστομος

Y.Σ. Για να ανοίξει η κεντρική είσοδος της πολυκατοικίας θα πατάτε το

κουδούνι του 7ου ορόφου για να σας ανοίγουμε την πόρτα από πάνω.

Χριστούγεννα στο Μεσενικόλα
Με την παραδοσιακή «Γουρνοχαρά» και τη σύγχρονη εορταστική 

ατμόσφαιρα  στο χωριό

Του 

Χρυσόστομου
Καρβούνη

Έσκουξι του γρούνι!

Η Μαρία Κουνατίδου κέρδισε το φλουρί
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“Καλαυρία”
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e-mail: calavria@acci.gr

Αναγνώστη μας, 
δεν μπορούμε ακόμα να εξηγήσουμε
παρά τα 15 χρόνια που πέρασαν γρά-
φοντα σε σένα για σένα. Εμείς το χαι-
ρόμαστε έστω κι αργά. Ποτέ δεν είναι
αργά. Εσύ όπως θέλεις  μπορείς να το
δεις. Πάντως έχουμε την ελπίδα ότι
και του χρόνου θα τα ξαναλέμε. Αχ!
Μαρία μας. Τη θυμόσαστε; τι να πρω-
τοθυμηθούμε αδέλφι. Ο ξανθός μας
άγγελος θα περάσει τα Χριστούγεννα
στο «Χαμόγελο του Παιδιού». Ακόμη
δεν τα βρήκαν, κι έχουν τη Μαρία
στον προθάλαμο όπως στην εφορία.

Αλλά κι εκεί ωραία είναι. Ζέστη, κρε-
βάτι, καλό φαγητό, δέντρο, παιχνίδια,
κάλαντα ό,τι βάλει ο νους σας. 
Ναι. Αλλά το βλέμμα της μάνας;
Εκείνο που λέει συνέχεια σ’αγαπώ.
Που είναι; Και να ήταν μόνο η Μαρία
Χριστέ μας. Εσύ στο Χαμόγελο του
Παιδιού γεννήθηκες; Όχι βέβαια. Τι
να το κάνεις. Είχες τη Μαρία και
θήλαζες ενώ τα μάτια σου παίζανε με
τα ζώα στη φάτνη. Καλά Χριστού-
γεννα ξανθέ μας άγγελε και του χρό-
νου στη μάνα σου. Σιγά σιγά θα κλεί-
σουν οι πληγές και όλα θα ξεχαστούν.
Αλήθεια, θα δεις. Ύστερα μωρό μου
που να ήξερες για τη Σάρα. Ένα
κοριτσάκι μεγαλύτερο 13 χρονών.
Πέθανε από δηλητηρίαση με μονοξεί-
διο του άνθρακα (CO). Έμπαινε βια-
στικά στην εφηβεία. Καλοσχηματι-
σμένο με τα μαλλάκια της έτρεχε, ν
ανεμίζουν πέρα δώθε. Φτώχεια και
τώρα μεγαλύτερη με την κρίση. Η
μάνα δεν μπορούσε να πληρώσει και
τρείς μήνες ήταν κομμένο το ρεύμα.
Τα κρύα άργησαν λίγο φέτος, αλλά
ήρθαν απότομα και αγριεμένα. 

Μας πιάσαν όλους στον ύπνο.
Τώρα τρέχα για πετρέλαιο, φυσικό

αέριο, ηλεκτρικές σόμπες και άλλα.
Όλα υποφέρονται, ακόμα και η πείνα.
Το κρύο όμως με τίποτα. Αυτό δεν
έφαγε τους Γερμανούς στη Ρωσία; Η
μάνα δεν μπόρεσε τίποτα από όλα
αυτά. Με τι λεφτά. Για να βάλεις
πετρέλαιο τα λεφτά μπροστά, αλλιώς
δεν έχει. Ένα μπιτόνι; Αμέ; ξέρεις
πόσοι καρχαρίες, κυρία μου, κολυ-
μπάνε στα πετρέλαια. Ύστερα μη
μιλάς. Γιατί ο Μεγάλος Αδελφός
ακούει. Ακόμα και το καζανάκι
κακομοίρα μου. Έτσι η Σάρα ξάπλω-
σε, κουκουλώθηκε και την πήρε ο
ύπνος. Από εκεί ήρθε ο απεσταλμένος
του Θεού χωρίς να την ξυπνήσει, την
πήρε αγκαλιά και την πήγε σε ζεστό
σπίτι. Άφησε πίσω την άμοιρη μάνα
να κλαίει και να οδύρεται. Γιατί; Τι
θα πει γιατί κυρία μου. Ακόμα δεν
κατάλαβες ότι η κρίση που περνάτε
εσείς, όχι εμείς έχει και θα έχει συνέ-
πειες και θύματα. Όπως η ανθρακιά
(μαγκάλι) της Σάρας.

Δηλαδή μόνο με βόμβες καταλα-
βαίνετε εσείς; Τι άλλο να γίνει για να
ξυπνήσετε. Τώρα συζητάνε πως θα
πάρουν το σπίτι της Σάρας. Αν έχει
δάνειο. Η τρόικα σκίζετε για τους

δανειστές. Καλά κάνει. Αφού αυτοί
είναι τα αφεντικά. Πόσες φορές να το
πούμε. Τώρα έκαναν τάχα πως δεν θα
ξανάρθουν αν και εφόσον..αν. Κι
όμως από Δευτέρα πάρτους πίσω.
Άχνα οι δικοί μας! Σου λέει (Χατζη-
χρήστος) κάνε εσύ ότι θυμώνεις και
φεύγεις για να ρίχνω εγώ τις καρπα-
ζιές. Αμ΄πως!  Ξαναγυρίζουν και όλοι
μαζί χαρούμενοι κι ευτυχισμένοι τα
βρίσκουνε για να τα ξαναβρούνε την
άλλη φορά. Τότε ίσως πάρουμε τη
μισή δόση. Μα τέλος πάντων εκείνος
ο καραγκιόζης μπας και ήταν Τούρ-
κος, που λένε τώρα τελευταία. 

Πού πήγε η εξυπνάδα, το ρωμαίι-
κο φιλότιμο. Πού κύριε Θεοδωράκη
μας. «Τη Ρωμιοσύνη μην την κλαις».
Μια συναυλία μπροστά σε κείνο το
τεράστιο πουλί της Μπούντεσταγκ, τι
θα λέγατε. Δάσκαλε. Άμα δεν συμφι-
λιωθούμε σαν λαός με την έννοια της
φιλίας όπως τη θέλει ο Αριστοτέλης. 

«Μια ψυχή σε δύο σώματα και
ένας γάμος των επάνω (Συνειδητό) με
τα κάτω (Ασυνείδητο)». Δεν πρόκει-
ται ποτέ να γίνουμε ολοκληρωμένοι
άνθρωποι, όχι κράτος. Και οι άλλοι
θα βαράνε εκεί. Το πρόβλημα είναι

από το 1821. Έτσι φτάνουμε σήμερα
στην εξωφρενική διαπίστωση που οι
μισοί Έλληνες πεινάνε και οι μισοί
πετάνε φαγητά. Μάλλον υπερβολή.
Δεν δίνετε η δέουσα προσοχή στην
επιλογή τροφίμων, ληγμένα, χαλασμέ-
να κ.λ.π. Και νομίζουν ότι βρισκόμα-
στε πριν το 2008. Γι’αυτό προτείνο-
νται διάφορα προγράμματα, όπως το
«Σπατάλη τροφίμων» κ.α. Βέβαια
κάπου στη μέση είναι η αλήθεια. Τις
προάλλες ένας τραγουδιστής εξαφα-
νίστηκε κάτω από τα λουλούδια
(βουνό) που του πέταξαν οι ευημε-
ρούντες Έλληνες. Έλεος ρε παιδιά,
μη προκαλείτε! 

Από την άλλη μεριά η πανέμορφη
κ. Ελένη Μενεγάκη θα ξεκουραστεί
στις Μαλβίδες για έμπνευση… Κι
εμείς Έλληνα καρπαζοεισπράκτορα
που θα πάμε;

«Εμείς εδώ θα κάτσουμε γύρω
από το μαγκάλι να πιούμε ούζο και
ρακί και με τους Ρ ο μ π έ ν μαζί στή-
νουμε πεντοζάλη».

Καλά Χριστούγεννα αδέλφια. Και
του χρόνου στα σπίτια μας. 

Καλά Χριστούγεννα!

Γράφει ο Εμανουήλ Καζάσης
Καρδιολόγος

1. Αν ψάχνετε ένα  φυσικό σαπούνι για τα φρού-
τα και τα λαχανικά σας, ήδη το έχετε στο ντουλάπι
σας. Τρίψτε τα με λίγη σόδα και στη συνέχεια
ξεβγάλτε τα καλά με νερό.

2. Αν κάψατε το φαγητό και η κατσαρόλα δεν
καθαρίζει,  γεμίστε τη με νερό και ενώ βράζει, προ-
σθέστε 3 κουταλιές της σούπας σόδα και αφήστε τη
τουλάχιστον 10΄ πριν την πλύνετε με απορρυπαντικό
πιάτων. Η σόδα κάνει μικρά θαύματα!

3. Για πιο λευκά… λευκά, προσθέστε 1 κουταλιά
της σούπας σόδα στο απορρυπαντικό σας σε κάθε
πλύση και πείτε «αντίο» στο γάριασμα.

4. Αν, ακόμα και μετά την αλλαγή του φίλτρου
και της σακούλας, η ηλεκτρική σκούπα σας έχει μια
περίεργη μυρωδιά, ρουφήξτε με αυτή 4-5 κουταλιές
της σούπας σόδα που θα απορροφήσει τις οσμές.

5. Χρησιμοποιήστε τη σαν φυσικό αποσμητικό
για τα παπούτσια σας. Βάλτε λίγη σόδα στο εσωτερι-
κό τους μόλις τα βγάλετε και τινάξτε τα καλά την
επόμενη φορά που θα θελήσετε να τα φορέσετε.

6. Η μυρωδιά στα χέρια από το σκόρδο, το κρεμ-
μύδι ή τα ψάρια γίνεται παρελθόν αν τα τρίψετε με
λίγη μαγειρική σόδα και ελάχιστο χλιαρό νερό.

7. Ζωντανέψτε τα χρώματα των χαλιών και απο-
μακρύνετε τις δυσάρεστες οσμές πασπαλίζοντάς τα
κάθε μήνα με μαγειρική σόδα. Αφήστε τη να δράσει
ένα ολόκληρο βράδυ και στη συνέχεια σκουπίστε με
την ηλεκτρική.

8. Φτιάξτε τη δική σας πανίσχυρη καθαριστική

κρέμα για την μπανιέρα αναμειγνύοντας σόδα,
αλάτι και υγρό σαπούνι πιάτων. Τρίψτε με αυτή την
επιφάνειά της, αφήστε τη να δράσει και ξεβγάλτε
καλά.

9. Απολέπιση για το δέρμα σας με πάστα σόδας.
Ανακατέψτε 3 μέρη μαγειρική σόδα σε 1 μέρος
νερού. Τρίψτε την πάστα σε οποιαδήποτε από τις
περιοχές του δέρματος που αισθάνεστε ότι είναι
ξηρό και τραχύ, όπως αγκώνες στα γόνατα, τα
πόδια και τα χέρια. θα κάνει το δέρμα απαλό και
ανανεωμένο. 

10. Ανακατέψτε 1 κουταλάκι του γλυκού, μαγει-
ρική σόδα στο σαμπουάν σας. Πλύνετε τα μαλλιά
σας ως συνήθως, αλλά αφήστε το σαμπουάν για
μερικά λεπτά πριν το ξεπλύνετε. Η μαγειρική σόδα
βοηθά να απομακρύνετε τυχόν υπολείμματα λακ και

σαπουνιού που μπορεί να έχουν μείνει στα μαλλιά
σας

11. Τρίψτε τα νύχια σας με μαγειρική σόδα και
νερό για να αφαιρέσετε τους λεκέδες και την βρω-
μιά. Για μια πλήρη απολέπιση νυχιών, χρησιμοποιή-
στε μια παλιά οδοντόβουρτσα.

12. Προσθέστε μισό φλιτζάνι μαγειρική σόδα σε
ένα ζεστό μπάνιο για ένα χαλαρωτικό ποδόλουτρο.
Η μαγειρική σόδα θα εξουδετερώσει την οσμή του
σώματος, φεύγει ο ιδρώτας και μαλακώνει το δέρμα
σας. Η ενυδάτωση σε μαγειρική σόδα είναι ιδιαίτερα
καλή για το δέρμα με εξανθήματα, πληγές ή φαγού-
ρα, ξηροδερμία.

13. Ξεβουλώστε το νεροχύτη σας συνδυάζοντας
σόδα και ξύδι.

14. Εξοντώστε τα ακάρεα στο στρώμα και στο
χαλί σας! Ρίξτε μαγειρική σόδα στο στρώμα ή στο
χαλί σας κι αφήστε το όλη τη νύχτα. Στο στρώμα
μπορείτε να το αφήσετε το πρωί έστω και 2 ώρες.
Μετά καθαρίστε το με ηλεκτρική σκούπα.

Δεκατέσσερις  μικρές αλλά χρήσιμες συμβουλές.
Κάποιες τις ξέραμε. Άλλες τώρα που τις μάθαμε θα
τις δοκιμάσουμε τουλάχιστον, και ας φροντίσουμε
με απλά υλικά να λύνουμε καθημερινά μικροπρο-
βλήματα.

Επιμέλεια Βάνα Αντωνάκη
Πηγή Διαδίκτυο, «Δευκαλίωνας» 

Ωστόσο, τραγουδιστές σκεπάζονται από λουλούδια των ευημερούντων Ελλήνων, ενώ παιδιά πεθαίνουν από το μαγκάλι.

ΜΙΑ ΠΟΛΥΤΙΜΗ ΛΕΥΚΗ ΣΚΟΝΗ:

« Μαγειρική Σόδα»

Τα όσα συνέβησαν
ο Ιεράρχης τα ανακοίνωσε στους κατοί-
κους της πόλης και τους παρακάλεσε να
προσφέρουν ότι πολύτιμο είχε ο καθέ-
νας να το δώσουν για να κατευνάσουν
το θυμό του Αυτοκράτορα. Οι χριστια-
νοί έκαμαν ότι τους είπε. Μαζεύτηκαν
έτσι αρκετά δώρα. Όταν μαθεύτηκε ότι
επέστρεφε ο Ιουλιανός με το στρατό
του, ο Μ. Βασίλειος μαζί με το λαό ανέ-
βηκαν στο όρος Δίδυμο της Καισαρείας
και μέσα στο ναό της Παναγίας που
βρίσκονταν εκεί, παρακάλεσαν τη Θεο-
τόκο να τους σώσει από το μεγάλο κίν-
δυνο. Μέσα στο ναό ο Μ. Βασίλειος
είδε μια οπτασία, ένα όραμα. Μια στρα-
τιά Αγγέλων να κυκλώνει το Ναό και
στη μέση να υπάρχει ένας θρόνος που
κάθονταν η Μεγαλόχαρη που την άκου-
σε να λέει. «Καλέστε μου τον Μερκού-
ριο». Ο Μερκούριος παρουσιάστηκε
μπροστά της ένοπλος και η Παναγία
του έδωσε τη προσταγή να αφανίσει τον
Ιουλιανό. Ύστερα από αυτό, ο Ιεράρ-
χης πήγε στο Ναό του Μερκουρίου που
βρίσκεται στη πόλη αυτή που μαρτύρη-
σε ο Άγιος και διαπίστωσε ότι το λείψα-
νο του Μερκουρίου έλειπε κι επιστρέφο-
ντας στο λαό που προσεύχονταν ακόμα
μέσα στην εκκλησία είπε. «Δοξάστε το
Θεό αδελφοί μου. Ο Ιουλιανός δεν
υπάρχει πια, ελάτε να πάρετε ο κάθε
ένας ότι προσφέρατε» και τα μοίρασε
όλα μέσα σε μικρές πίτες, τις Βασιλόπι-

τες. Είναι ιστορικά αποδεδειγμένο ότι ο
Ιουλιανός πράγματι σκοτώθηκε τη
νύχτα εκείνη στις 25 Ιουνίου του 363
μ.Χ σε μια μάχη με τους Πέρσες. Να
ήταν σύμπτωση; Μεταπλάθοντας το
ιστορικό αυτό γεγονός στο πέρασμα του
χρόνου η λαϊκή παράδοση μας λέει. Ο
Έλβίνος έπαρχος της εποχής εκείνης
στην Καπαδοκεία, άρπαγας, σκληρός
και αδυσώπητος, πήγε στη Καισάρεια
να καταληστέψει τους κατοίκους και να
επιβάλει βαρείς φόρους. Φοβισμένοι οι
κάτοικοι έτρεξαν κοντά στο Δεσπότη
τους να ζητήσουν τη προστασία του. Ο
Μ. Βασίλειος ζήτησε και συγκέντρωσε
ότι πολύτιμο είχε ο κάθε ένας. Μάζεψε
έτσι αρκετά δώρα, χρήματα και τιμαλφή
και Επίσκοπος και λαός βγήκαν να υπο-
δεχτούν τον Έπαρχο, που είχε τότε
τεράστιες και ανεξάντλητες δικαιοδο-
σίες. Ύστερα όμως απ’ τη θερμή υποδο-
χή που του έγινε κι απ’ τη συγκινητική
προσφώνηση του Μ. Βασιλείου, ευχαρι-
στήθηκε και δεν θέλησε ούτε φόρους να
επιβάλει, ούτε τα πολύτιμα δώρα που
είχαν παραδοθεί στον Ιεράρχη. Όταν
ξαναγύρισαν στα σπίτια τους, ο Μέγας
Βασίλειος θέλησε να επιστρέψει τα
δώρα στο καθένα απ’ αυτούς. Πως
όμως να τα ξεχωρίσει; Ήταν πράγμα
δύσκολο. Τότε σκέφτηκε και έδωσε
εντολή στις υπηρεσίες της Επισκοπής να
κάνουν μικρές πίτες και μέσα στη κάθε
μία να βάλουν από ένα αντικείμενο. Την

άλλη μέρα έδωσε σε κάθε χριστιανό από
μία και το θαύμα λέει η παράδοση έγινε.
Μέσα στη πίτα βρήκε ο καθένας εκείνο
που είχε προσφέρει. Από τότε το έθιμο
αυτό γενικεύτηκε και έτσι έγινε η Βασι-
λόπιτα της Πρωτοχρονιάς. Πλούσιο λοι-
πόν και τώρα το Πρωτοχρονιάτικο τρα-
πέζι. Η γεμιστή γαλοπούλα. Τα χοιρινά,
τα λουκάνικα, η τηγανιά και τόσα άλλα
εδέσματα ανοίγουν την όρεξη για κρα-
σοπότι και προκαλούν χαρά και ευθυ-
μία. Στο Πρωτοχρονιάτικο τραπέζι
πρώτη απ’ όλα η Βασιλόπιτα. Η οικοδέ-
σποινα έχει βάλει κάθε μεράκι να την
φτιάξει και να την πετύχει στο ψήσιμο.
Έχει βάλει μέσα στο ζυμάρι, σύμφωνα
με το έθιμο, χρήματα (κέρματα), κλαρί,
άχυρο, κλήμα, λιόφυλλα και διάφορα
άλλα δέματα με σπόρους από προϊόντα
που έχουν σχέση με την εργασία και την
καθημερινή ζωή του κάθε νοικοκυριού.
Τη φέρνει αχνιστή-αχνιστή η μητέρα
στο τραπέζι και την παραδίδει στον
άνδρα της που είναι ο νοικοκύρης του
σπιτιού. Αυτός τη σταυρώνει τρεις
φορές και την παραδίδει στη γυναίκα
του που την τεμαχίζει σε τόσα κομμάτια
όσα είναι τα άτομα που κάθονται στο
τραπέζι. Πρώτα κόβει το κομμάτι του
Χριστού, ύστερα του Αι-Βασίλη και του
σπιτιού. Ακολουθεί του πατέρα, του
παππού, της γιαγιάς, της μητέρας και
των άλλων μελών της οικογένειας με τη
σειρά της ηλικίας των. Μεγάλη αγωνία

να δουν σε ποιον θα πέσει το φλορί
(νόμισμα), το κέρμα η ψεύτικη ή η πραγ-
ματική λίρα. Αν τύχαινε, πράγμα που
συνέβαινε πολλές φορές και το φλορί
έπεφτε σε μέλος της οικογένειας, εκτός
από τον πατέρα, τότε η ατμόσφαιρα
θερμαίνονταν πιο πολύ και τα γέλια
κορυφώνονταν όταν άρχιζε η παρακά-
τω σάτιρα.      

Κύρη πού’ κοψες τη πίτα/  
κοίτα δω να δεις τι βρήκα.
Εγώ βρήκα το φλορί/, 
Θα στο πάρω το πουγκί.

Μετά το φαγοπότι ακολουθεί το ξεφά-
ντωμα, χαρές και γέλια, τα τραγούδια
και ο χορός. Οι ευχές για τον καινούρ-
γιο χρόνο δίνουν και παίρνουν. Μια
αισιοδοξία και μια ελπίδα για ένα καλύ-
τερο αύριο επικρατεί παντού. Ας μην
χάνουμε αυτή την ελπίδα για μια καλύ-
τερη χρονιά, γιατί η ελπίδα είναι μια
δύναμη υπερφυσική που ζωογονεί κι
σώζει. Αυτό αποζητά και ο Χαιρόπου-
λος από τον Άγιο-Βασίλη που μας φέρ-
νει τον καινούργιο χρόνο στο ποιηματά-
κι του η Πρωτοχρονιά.

Όμως εσύ πια δεν μπορείς 
τόσες ελπίδες να προδώσεις
Λίγη ευτυχία ας μας δώσεις, 
κι απ’ το σακούλι που βαστάς
βγάλε και σκόρπισε ειρήνη. 
Χάρισε σ’ όλους καλοσύνη
που επί τέλους τι χρωστάς

Την ειρήνη στη δέηση της ζητά απ’ τον

καινούργιο χρόνο και η ποιήτρια Παπα-
δοπούλου με τους παρακάτω στίχους:

Καινούργιου χρόνου χάραξε η αυγή/
και πάλι γαλανό το φως έχ’ ανατείλει./
Το φως ελπίδα στις ανθρώπινες καρδιές
κι’ ευωδιαστό χαμόγελο στα χείλη./
Ξάφνου οι ελπίδες μπήκανε βαθιά σε
κάποιο σύννεφο που μοιάζει ουράνιο
σώμα/ κι όπως κυλάει να φύγ’ η ροδαυ-
γή του ορίζοντα οι κορφές αλλάζουν
χρώμα./Καινούργιου χρόνου χάραξε η
αυγή κι ολόγυρα το φως της έγινε καμί-
νι./ Μα εμείς αμόλυντες κι αμαρτωλές
ψυχές δεόμαστε να φέρει την ειρήνη.

Ας ευχηθούμε και εμείς μαζί της ο και-
νούργιος χρόνος που μας έρχεται να
είναι χαρούμενος και ευτυχισμένος. Να
χαρίσει σε όλους μας υγεία, ευτυχία,
αγάπη και χαρά και να φέρει σ’ ολόκλη-
ρο το κόσμο την πολυπόθητη ειρήνη,
που τόσο μεγάλη ανάγκη έχει σήμερα η
ανθρωπότητα. 

Με τον καινούργιο χρόνο. Ευχές πολλές
και χρόνια πολλά στο κ Δήμαρχο, στον
Πρόεδρο του τοπικού Συμβουλίου του
χωριού μας ,στους Προέδρους και τα
μέλη των Συλλόγων Αθηνών, Καρδί-
τσας, Μεσενικόλα, στους κατοίκους του
χωριού μας, και σε όλους τους αναγνώ-
στες της Νεβρόπολης.

+από σελ. 1
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Θάνατοι

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Πολιτιστικός και Μορφωτικός Σύλλογος Μεσενικόλα

Μνημόσυνα

™ Στις 25/12/2013 ο Νίκος Παπαδημη-

τρίου, γιος του Γιώργου και της Αση-

μίνας Παπαδημητρίου, αρραβωνιά-

στηκε μετά της δίδας Δήμητρας Στα-

ματοπούλου από τη Λάρισα. 

Τους ευχόμαστε Καλά Στέφανα!

w Για προσωπικούς και οικογενειακούς λόγους παραιτήθηκαν από το Δ.Σ. του Συλλόγου ο

αντιπρόεδρος κος Γκανούρης Βασίλειος και η Γραμματέας κα Τσιώλα Ευγενεία.

Ο σύλλογος έκανε δεκτές τις παραιτήσεις τους και στις αμέσως επόμενες μέρες θα καλέ-

σει τα αναπληρωματικά μέλη για να αντικαταστήσουν τους παραιτηθέντες έτσι ώστε να

συνεχιστεί η εύρυθμη λειτουργία του.

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου 
Μεσενικόλα

Στις 30 Αυγούστου
έδωσε την τελευταία μάχη με τους Tσέτες και
τα στρατεύματα του Κεμάλ στο Γκιούλ-Μπα-
χτσέ και από κει με τους πάντα πειθαρχημέ-
νους στρατιώτες του έφτασε στο Τσεσμέ, με
άθικτους σχεδόν τους εμπειροπόλεμους τσο-
λιάδες του, τη στιγμή που το υπόλοιπο εκστρα-
τευτικό σώμα των Ελλήνων, είχε σχεδόν απο-
δεκατιστεί. Οι Τσέτες ακολουθούσαν. Όπου
περνούσαν, έσπερναν θάνατο και καταστρο-
φή. Έσφαζαν, έκαιγαν, άρπαζαν, ατίμαζαν
και λεηλατούσαν. Η Σμύρνη, (Γκιαούρ Ισμίρ)
την έλεγαν οι Τούρκοι, καίονταν απ’ άκρο σε
άκρο. Πανικός και συμφορά ακολουθούσε
παντού. Στρατιώτες ακυβέρνητοι και απειθάρ-
χητοι λιποτακτούσαν, πρόσφυγες συνωστίζο-
νταν στους σταθμούς, με σκοπό να πιάσουν τα
τρένα, να κατέβουν στη θάλασσα, να μπουν
στα πλοία και να σώσουν τα κεφάλια τους. 

ΠOY ΝΑ ΒΡΟΥΝΕ όμως τρένα αδειανά, οι
στρατιώτες είχαν αναρριχηθεί πρώτοι και
κατέβαζαν όσους είχαν προλάβει να μπουν. O
Πλαστήρας σαν είδε αυτό το κατάντημα του
στρατού, ενήργησε κεραυνοβόλα. Με τον πει-
θαρχημένο στρατό του, επιβλήθηκε με το
πιστόλι στα χέρια και επέβαλε την τάξη. Προ-
ώθησε τα γυναικόπαιδα, τους πρόσφυγες και
μετά το στρατό μέχρι τη θάλασσα. Το ίδιο
έκανε και με την επιβίβαση στα πλοία. Πρώτα
έμπασε τον άμαχο πληθυσμό, τους πρόσφυγες
που από τότε τόσο αγαπήθηκε από αυτούς,
που τον αποκαλούσαν «Άγιο της προσφυγιάς»
και ορκίζονται ακόμη και σήμερα στο όνομα
του. Ήταν ο σωτήρας των. Τελευταία, στις 2
του Σεπτέμβρη επιβιβάζεται και ο ίδιος με το
δικό του Σύνταγμα στο Τήνος και παρά τη
διαταγή των ανωτέρων του, να πλεύσει για τη
Μυτιλήνη, αποβιβάστηκε στη Χίο και εκεί,
ύστερα από ώριμη σκέψη, αποφάσισε να κηρύ-
ξει την επανάσταση, αποσκοπώντας να σώσει
την Ελλάδα από μεγαλύτερες συμφορές, που
διέβλεπε ότι την περίμεναν. Σε συνεννόηση με
το Γονατά, που ήταν διοικητής της 2ας
Μεραρχίας, του αντιπλοιάρχου Φωκά και με
άλλους Δημοκρατικούς αξιωματικούς, έγινε
και πέτυχε η επανάσταση του 1921-22. Τότε
έδωσε στέγη στους πρόσφυγες και το 1923
τους παραχώρησε και κτήματα τα οποία αφαί-
ρεσε από τους μεγαλοκτηματίας τσιφλικάδες

. ΜΕ ΥΠΟΔΕΙΞΗ ΤΟΥ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ο Γονα-
τάς τοποθετήθηκε αρχηγός σαν αρχαιότερος,
ψυχή όμως και κινητήριος δύναμη της επανά-
στασης, ήταν ο εμπνευστής της και δημιουργός
Νικόλαος Πλαστήρας. Αυτός ανέλαβε την
προεδρία. Κατέβαλε το κίνημα των αντιφρο-
νούντων αξιωματικών και προετοίμασε το
έδαφος για την μετέπειτα Δημοκρατική
Κυβέρνηση του Ελευθερίου Βενιζέλου. Στις 2
του Φλεβάρη του 1924, υπέβαλε την παραίτη-
σή του από τις τάξεις του στρατού και παρέ-
δωσε την εξουσία στη Δ΄ Συντακτική Συνέλευ-
ση. Στις 31 του Μάη, κατατέθηκε στην Εθνο-
συνέλευση πρόταση για προαγωγή των Πλα-
στήρα και Γονατά, και παρά τις αντιρρήσεις
και των δύο, η Δ΄ των Ελλήνων Εθνοσυνέλευ-
ση, αποτίωσα, όπως έγραφε, φόρο τιμής, προς

τους σώσαντες την Ελλάδα, αρχηγούς της
Επανάστασης, αποφάσισε την προαγωγή τους
στο βαθμό του Αντιστράτηγου. Μετά τη
δικτατορία του Πάγκαλου, ο Πλαστήρας
έφυγε στο εξωτερικό. Τον ανάγκασε ο Πάγκα-
λος να φύγει, γιατί δεν μπορούσε να ησυχάσει
αν έμενε στην Ελλάδα. Η τιμιότητά του η ευθι-
ξία του για τα Δημόσια πράγματα, ήταν απα-
ράμιλλη. Όταν ο Υπασπιστής του Πάγκαλου,
Παυσανίας Κατσώτας, τη στιγμή που επιβιβά-
στηκε ο Πλαστήρας σε αντιτορπιλικό στον
Πειραιά για να φύγει, του έφερε το διαβατή-
ριο και 10.000 χιλ. Γαλλικά Φράγκα, ο Πλα-
στήρας αγανακτισμένος και απωθώντας τα
χρήματα τού είπε: «Πάρτα πίσω, κανένας δεν
έχει δικαίωμα να αγγίζει το Δημόσιο χρήμα». 

ΕΤΣΙ Ο ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ βρέθηκε εξόριστος
στη Νίκαια, όπου παρέμεινε μέχρι το τέλος της
Κατοχής. Στο διάστημα αυτό με τον επάρατο
εμφύλιο, ολόκληρη η Ελλάδα είχε μεταβληθεί
σε στάχτη και αποκαΐδια. Ανήμπορη η Κυβέρ-
νηση του Γεωργίου Παπανδρέου να επιβάλει
την τάξη, ύστερα από τα Δεκεμβριανά, όταν
πλέον έφτασε το μαχαίρι στο κόκαλο, όλοι
θυμήθηκαν τον Πλαστήρα, τον μεγάλο αυτό
πατριώτη. Να ξανάρθει ο Πλαστήρας να
σώσει την κατάσταση. Σ’ αυτό ήταν όλα τα
κόμματα σύμφωνα. O κίνδυνος που διαγράφο-
νταν απειλητικός, ήταν εκείνος που τους ανά-
γκασε να ζητήσουν και πάλι την προσφορά
των υπηρεσιών του. Μονάχα ο Πλαστήρας
μπορεί να μας σώσει. Να τον φέρομε το συντο-
μότερο, είπαν, και αποφάσισαν από κοινού, να
στείλουν αντιπρόσωπο και να τον ζητήσουν.
Έστειλαν τον Συνταγματάρχη Παπαμαντέλο,
υπασπιστή στο Σύνταγμα Ευζώνων, εφοδια-
σμένο με ειδικό έγγραφο και ειδικό αεροπλάνο
στη Μασσαλία. Στις 13 του Δεκέμβρη του
1944, ο Πλαστήρας ξανάρχεται στην Ελλάδα
και αποβιβάζεται στην Αθήνα, ύστερα από
12χρονη εξορία. Αναλαμβάνει την Πρωθυ-
πουργία μέχρι στις 7 του Απρίλη του 1945.
Έπειτα παραιτήθηκε, γιατί δεν υπέκυψε στις
αξιώσεις των Λήπερ και Μακ-Μίλαν να υπη-
ρετήσει ξένα συμφέροντα. Η προσπάθεια του
να εφαρμόσει μέτρα που αποσκοπούσαν στο
περιορισμό των διώξεων κατά της αριστεράς,
προκάλεσαν την αντίδραση της αντιπολίτευ-
σης  και οδήγησαν τελικά στη πτώση του τον
Αύγουστο του 1950. Ίδρυσε δικό του κόμμα

την Ε.Π.Ε.Κ (Εθνική- Προοδευτική- Ένωση-
Κέντρου), το οποίο στις εκλογές της 5ης Μαρ-
τίου του 1950 ήρθε τρίτο κόμμα. O Σοφοκλής
Βενιζέλος σχηματίζει κυβέρνηση με την υπο-
στήριξη του Πλαστήρα, η οποία, ύστερα από
λίγες μέρες έπεσε και ορκίστηκε νέα Κυβέρνη-
ση με πρωθυπουργό τον Πλαστήρα. Στις εκλο-
γές του 1951 το κόμμα της Ε.Π.Ε.Κ ήρθε δεύ-
τερο, ανέδειξε 74 Βουλευτές. Σε συνεργασία
με το Φιλελεύθερο κόμμα ο Πλαστήρας σχη-
ματίζει Κυβέρνηση και ορκίστηκε πρωθυπουρ-
γός την 25ην Νοεμβρίου του 1951. Τότε επιχεί-
ρησε να συμφιλιώσει τους Έλληνας και ορα-
ματίστηκε και τη δημιουργία της Λίμνης Πλα-
στήρα το στολίδι της Δυτικής Θεσσαλίας.
Παρέμεινε στην αρχή μέχρι τον Oκτώβριο του
1952. Στις εκλογές  του Νοεμβρίου  του 1952
το κόμμα του έχασε και αυτό ήταν το τέλος
της πολιτικής του σταδιοδρομίας. Αφού έδωσε
ό,τι είχε και δεν είχε για την πατρίδα. Ο Γιάν-
νης Ζίγδης  τον ονόμασε Ναυαγοσώστη του
Έθνους*2. Ο Νικόλαος Πλαστήρας υπήρξε -
γράφει- ένας γενναίος στρατηγός, ένας από
τους καλυτέρους Πρωθυπουργούς, αλλά αυτό
δεν είναι το διαβατήριο του για την ιστορία,
για την αιωνιότητα. Ο Πλαστήρας υπήρξε «ο
ναυαγοσώστης του Έθνους» δύο φορές. Η
Πρώτη φορά ήταν τo 22 και η δεύτερη το 45-
50. Το 22 μεταχειρίστηκε ως μέσον σωτηρίας
τη ρομφαία, ενώ το 1945-50 την επιείκεια, τον
ανθρωπισμό, την κατανόηση των Εθνικών και
ταξικών προβλημάτων της εποχής του. Πέθα-
νε από την καρδιά του στις 25 Ιουλίου του
1953 και ο θάνατος του σκόρπισε θλίψη στο
πανελλήνιο. Υπήρξε ένα υπέροχος άνθρωπος,
ένας μεγάλος και φλογερός πατριώτης, αγνός,
ειλικρινής, γενναίος και ανιδιοτελής, υπόδειγ-
μα πατριωτισμού, τιμιότητας, αρετής, ανιδιο-
τελούς προσφοράς και απλόχερης ανθρωπιάς

. ΥΠΗΡΞΕ ΤΟ ΜΟΝΑΔΙΚΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
πολιτικού και στρατιωτικού που δεν απόκτησε
περιουσία και αρνήθηκε να βολέψει σε θέση
τον άνεργο αδελφό του. Ήταν ο μοναδικός
Πρωθυπουργός που δεν αγάπησε το χρήμα
και τα μεγαλεία και πέθανε φτωχός. Το μισθό
του αθόρυβα και διακριτικά τον μοίραζε στη
φτωχολογιά. Πέρα όμως από την εθνική προ-
σφορά του δεν ξέχασε και την ιδιαίτερη πατρί-
δα του, τη Καρδίτσα. Μερικά έργα φέρουν τη
σφραγίδα του και το σημαντικότερο όλων
είναι η σύλληψη της ιδέας και ο σχεδιασμός
της ομώνυμης λίμνης, που αποτελεί καθοριστι-
κό σημείο αναφοράς της κοινωνικής και οικο-
νομικής ζωής του Νομού της Καρδίτσας.
Αυτός ήταν ο Νικόλαος Πλαστήρας, ο θρυλι-
κός Μαύρος-Καβαλάρης. Ο Καρά Σαϊτάν, ο
μαύρος διάβολος, όπως τον έλεγαν οι Τούρ-
κοι. Το καύχημα της περιοχής μας, μια προσω-
πικότητα που καθόρισε την ιστορική πορεία
της χώρας μας  το πρώτο μισό του 20ου αιώνα. 

(*1)Νιζάμης = χωροφύλακας 
(*2) Ζίγδη Γιάννη: «Νικόλαος Πλαστήρας ο
ναυαγοσώστης του έθνους»  Εισήγηση στο
Συνέδριο για τον Πλαστήρα, πρακτικά συνε-
δρίου Καρδίτσα 1994.     

Αρραβώνες

= Απεβίωσε στις 15/12/2013, στο

Μεσενικόλα, ο συγχωριανός μας

Μακρυνίκας Αντώνης, ετών 97. Η

νεκρώσιμη ακολουθία τελέστηκε στην

Εκκλησία του Μεσενικόλα.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέ-

φερε καφέ στην καφετέρια.

Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη

του Μακρυνίκα Αντώνη.

= Απεβίωσε στις 23/12/2013, στου

Ζωγράφου, ο σύζυγος της συγχωρια-

νής μας Αρετής Τσαγανού, Γεώργιος

Φαληρέας, ετών 75. Η νεκρώσιμη

ακολουθία τελέστηκε στις 27/12/2013

στην εκκλησία Κων/νου και Ελένης,

στο Νεκροταφείο Ζωγράφου.

Μετά την τελετή η οικογένεια προσέ-

φερε καφέ στο κυλικείο του νεκρο-

ταφείου. Ευχόμαστε να είναι αιώνια

η μνήμη του Γεωργίου Φαληρέα.

= Απεβίωσε στις 31/12/2013, στο

Μεσενικόλα, η συγχωριανή μας

Παρασκευή Σπανού, ετών 87. Η

νεκρώσιμη ακολουθία τελέστηκε

στην Εκκλησία του Μεσενικόλα.

Μετά την τελετή η οικογένεια προσέ-

φερε καφέ στην καφετέρια.

Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη

της Παρασκευής Σπανού.

w Ο κος Βασίλειος Δημ. Μήτσιος προσέ-

φερε το ποσόν των 100€, για τις ανάγκες

της εκκλησίας.

w Η κα. Μαριγούλα Γ. Ράϊκου προσέφερε

το ποσόν των 50€, για τις ανάγκες της

εκκλησίας, στη μνήμη του Γεωργίου

Φαληρέα.

w Η κα. Τσαγανού-Γιοβάνη Ευαγγελία

προσέφερε το ποσόν των 50€, για τις ανά-

γκες της εκκλησίας, στη μνήμη του Γεωρ-

γίου Φαληρέα.

w Την Κυριακή 22/12/2013 τελέστηκε στο

Μεσενικόλα 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ

αναπαύσεως της ψυχής της συγχωριανής

μας Ιωακείμ Αριστέας.

Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε

καφέ και φαγητό στην καφετέρια.

Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της

Ιωακείμ Αριστέας.

w Την Κυριακή 29/12/2013 τελέστηκε στο

Μεσενικόλα ετήσιο μνημόσυνο υπέρ ανα-

παύσεως των ψυχών των συγχωριανών μας

Πριονά Χρήστου και Αντιγόνης.

Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε

καφέ και πίτες στην καφετέρια.

Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη των

Πριονά Χρήστου και Αντιγόνης.

Προσφορές στην Εκκλησία

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013

1. ΚΑΠΕΡΩΝΗΣ ΘΩΜΑΣ ΦΑΡΣΑΛΑ 20€

2. ΖΑΧΑΡΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                     20€

3. ΜΗΛΙΤΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

4. ΓΚΟΥΜΑΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΡΥΟΝΕΡΙ 20€

5. ΑΓΓΕΛΙΔΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΛΟΣ 20€

6. ΚΑΡΑΣΙΩΤΟΣ ΑΝΤΩΝΗΣ ΑΘΗΝΑ 20€

7. ΠΑΠΑΕΥΘΥΜΙΟΥ ΜΑΡΙΝΑ ΛΑΡΙΣΑ 20€

8. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΠΥΡΟΣ ΙΛΙΟΝ 20€

9. ΤΣΑΓΑΝΟΣ ΑΛΕΚΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

10. ΤΣΑΓΑΝΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΓΕΡΑΚΑΣ 20€

11. ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

12. ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

13. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

14. ΑΝΤΩΝΟΥΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

15. ΜΗΛΙΤΣΗΣ Π. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

16. ΚΟΡΩΝΗΣ ΗΛΙΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

17. ΡΑΪΚΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

18. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

19. ΜΗΛΙΩΝΗΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

20. ΒΑΣΙΛΑΚΟΥ ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 15€

21. ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΤΡΕΑΣ ΛΑΡΙΣΑ 10€

22. ΝΟΥΣΙΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 15€

23. ΝΟΥΣΙΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΘΗΝΑ 15€

24. ΤΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 10€

ΝΙΚOΛΑOΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ

Ο Μαύρος Καβαλάρης

Τα μυστικά των αριθμών

Αποστόλης Δ. Καπερώνης

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας
Τηλ: 210. 76.66.375

Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

+από σελ. 4

Θάνατοι
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Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Λίγος κόσμος
Δεν θυμίζουν γιορτές οι φετινές στο χωριό μας. Μόνο τα φωτεινά
στολίδια έδωσαν έναν χαρούμενο τόνο. Ο κόσμος πολύ λίγος.
Σχεδόν λιγότερος κι από τα συνηθισμένα Σαββατοκύριακα. Μάλ-
λον η κρίση μας έχει κτυπήσει πια όλους. Κι από τους περαστι-
κούς περιηγητές της λίμνης σχεδόν κανένας δεν σταματάει σε
μας. Ίσως πρέπει να προβληματιστούμε όλοι μας λίγο.

7os χρόνος mesenikolas.gr
To 2013 ήταν ο 7ος χρόνος παρουσίας της ιστοσελίδας μας στο διαδί-
κτυο. Τη χρονιά που πέρασε είχαμε 24.185 επισκέπτες οι οποίοι
περιηγήθηκαν σε 488.017 σελίδες αθροιστικά. Τα αντίστοιχα νούμε-
ρα το 2007, που ήταν ο πρώτος χρόνος λειτουργίας του site, ήταν
4.095 και 58.143 αντίστοιχα. Από τότε η πορεία είναι συνεχώς ανοδι-
κή. Ευχαριστούμε πολύ όλους τους επισκέπτες και καλούμε τους
Μεσενικολίτες να συνεισφέρουν με φωτογραφίες κείμενα και ιδέες
για τον ακόμη καλύτερο εμπλουτισμό της ιστοσελίδας μας.

60 χρόνια πέρασαν από το θάνατο
του συντοπίτη μας Πρωθυπουρ-
γού, του Μαύρου Καβαλάρη,
όπως τον αποκαλούσαν, Νικολά-
ου Πλαστήρα.

Για το λόγο αυτό ο Σύλλογος
των Απανταχού Καρδιτσιωτών
διοργάνωσε διημερίδα προς τιμήν
του το Σάββατο και την Κυριακή
7 και 8 Δεκεμβρίου. Την πρώτη
μέρα πραγματοποιήθηκε στο
Πολεμικό Μουσείο εκδήλωση για
τη ζωή και το έργο τού μεγάλου
Στρατηλάτη. Μίλησαν γι’ αυτόν οι
κ.κ. Ιωάννης Παρίσης Υποστρά-
τηγος ε.α., Σαράντος Καργάκος
Ιστορικός-συγγραφέας, Στυλιανός
Παπαθεμελής πρ. Υπουργός-δικη-
γόρος. Την εκδήλωση παρακολού-
θησαν αρκετοί επίσημοι μεταξύ
αυτών οι: 
-Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος
Αθηνών και Πάσης Ελλάδος, κ.κ Ιερώνυμος
-Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας, κ. Αθανάσιος Δαβάκης
-Πρώην Πρόεδροι της Βουλής, κ.κ. Δημήτριος Σιούφας και Απόστολος
Κακλαμάνης
- Βουλευτές Καρδίτσας, κ.κ. Κων/νος Τσιάρας, Ασημίνα Σκόνδρα, Σπυρί-
δων Ταλιαδούρος, Παύλος Σιούφας και Νικόλαος Μιχαλάκης
-Οι Βουλευτές Β' Αθηνών, Χαρά Καφαντάρη, Σοφία Βούλτεψη, Πανα-
γιώτης Κουρουμπλής.
-Ο Βουλευτής Λέσβου, Νικόλαος Σηφουνάκης
-Ο Βουλευτής Λάρισας, κ. Κέλλας
-Ο Βουλευτής Γρεβενών, κ. Κοψαχείλης
-Ο Βουλευτής Αχαΐας, κ. Νικόλαος Νικολόπουλος.

- Οι πρ. Βουλευτές, Βασίλειος Μπρακατσούλας, Μαρία Θεοχάρη, Νικόλα-
ος Καντερές.
-Ο Αντιπεριφερειάρχης Καρδίτσας, κ. Βασίλειος Τσιάκος.
-Ο Αντιπεριφερειάρχης Βορείου Τομέα Αθηνών, κ. Μανιάτης.
-Η Αντιπεριφερειάρχης Αττικής, κ. Βασιλάκου.

-Ο Δήμαρχος Καρδίτσας, κ.
Κων/νος Παπαλός.
-Ο Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα,
κ. Δημήτριος Τσιαντής.
-Ο Δήμαρχος Σοφάδων, κ. Χαρά-
λαμπος Παπαδόπουλος.
-Ο Δήμαρχος Παπάγου-Χολαρ-
γού, κ. Βασίλειος Ξύδης.
- Εκπρόσωποι Αξιωματικοί όλων
των Αρχηγών των Κλάδων των
Ενόπλων Δυνάμεων

Η αίθουσα ήταν κατάμεστη από
κόσμο που παρακολούθησε με
μεγάλο ενδιαφέρον την όμορφη
αυτή εκδήλωση. Σημαντική ήταν
και η παρουσία μελών της Ένω-
σης μας αφού βρεθήκαμε εκεί
περίπου 30 Μεσενικολίτες. 

Μετά τις ομιλίες των εισηγητών
παρουσιάστηκε προβολή βίντεο για τη ζωή και τη δράση του Ν. Πλαστή-
ρα. Στη συνέχεια ο χορευτικός όμιλος Καρδίτσας “Το Σεργιάνι” παρου-
σίασε χορούς από την Καρδίτσα.

Η εκδήλωση έκλεισε με δεξίωση που παρέθεσε ο Σύλλογος των Απα-
νταχού Καρδιτσιωτών με παραδοσιακά Καρδιτσιώτικα εδέσματα και
Μεσενικολίτικο κρασί.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της διημερίδας λειτουργούσε στο φουαγιέ του
Πολεμικού Μουσείου έκθεση με όλα τα προσωπικά αντικείμενα αλλά και
φωτογραφίες από τη ζωή και το έργο του Ν. Πλαστήρα.

Την επόμενη μέρα στο Α’ Νεκροταφείο τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση
και κατάθεση στεφάνων στον τάφο του Ν. Πλαστήρα παρουσία της στρα-
τιωτικής και πολιτικής ηγεσίας και πλήθους κόσμου. Τηρήθηκε ενός
λεπτού σιγή και απέδωσαν τιμές η Στρατιωτική μπάντα του ΓΕΑ και το
Στρατιωτικό άγημα του ΓΕΣ.

Πολλά συγχαρητήρια αξίζουν στον δραστήριο πρόεδρο του Συλλόγου
κο Κων/νο Κουσαή και σε όλα τα μέλη του Δ.Σ. που έφεραν εις πέρας με
μεγάλη επιτυχία μία τόσο δύσκολη εκδήλωση.

60 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ

Στ ’αντρειωμένα τ’ Άγραφα,
ξεφύτρωσες βλαστάρι
κι’ αντρώθηκες, μεγάλωσες κι’
έγινες παλικάρι.
Σε προίκισαν με λεβεντιά,
θάρρος κι’ αντρειοσύνη
την παιδική σου τη ψυχή, γέμι-
σαν καλοσύνη.

Του Ρήγα τα σαλπίσματα,
άκουσε η καρδιά σου.
O πόθος για τη λευτεριά, καίει
τα σωθικά σου
και με τα παλικάρια σου, π’
ορκίζονται σε σένα
τρέχεις σε μέρη μακρινά και
πολεμάς γενναία.

Φλόγες πετάει το σπαθί και
γίνεται καμίνι.
Τρέμ’ ο εχθρός στο διάβα σου
και μια φωνή αφήνει
απ’ του Ολύμπου τις κορφές, ο
καστροπάρτης Άρης
στη δόξα, με προσπέρασε, ο
Μαύρος Καβαλάρης.

Αστροπελέκια, κεραυνούς,
σκορπάς στο πέρασμα σου.
Οι Τούρκοι αλαφιάζονται
μόνο απ’ τ’ όνομα σου.
Κι οι σύντροφοι που οδηγείς
στου πόλεμου τ’ αχνάρια
με σένα ηγέτη, πολεμούν σαν
τίγρεις, σαν λιοντάρια.

Του πλούτου ήσαν αρνητής
και του εχθρού η φρίκη
για σένα γιος ο πόλεμος και
κόρη σου η νίκη.
Αγνός, φτωχός και τίμιος, αλύ-
γιστος, γενναίος
τη φήμη σου θα ζήλευε κι’ ο
μυθικός Ανταίος.

Μα στη μεγάλη συμφορά που
βρίσκει την Ελλάδα
σαν ήρθε πάλι ο διχασμός, η
αιώνια κατάρα
έτσι όπως, το θέλανε, οι (φίλοι)
μας οι ξένοι
εξόριστο σε στείλανε στις ξενι-
τιάς τα μέρη.

Και στης Πατρίδας τη φωνή,
χωρίς φόβο και πάθος
όταν σε ξαναζήτησε, κατά-
φτασες τρεχάτος.
Στο στιβαρό το χέρι σου, κρα-
τούσες πυροφάνι
και την οδήγησες ξανά σ’ απά-
νεμο λιμάνι.

Περήφανε σταυραϊτέ, του
Βουνεσιού καμάρι
Τ’ Άγραφα που σε γέννησαν,
σ’ ανέδειξαν λιοντάρι.
Της τόλμης, της παλικαριάς,
της προσφυγιάς ελπίδα
ότ’ είχες, όλα τα  'δωσες, για
τη γλυκιά Πατρίδα.

Π Ο I Η Σ Η

ΕΞΗΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΠΕΡΑΣΑΝ από το θάνατο του
Νικολάου Πλαστήρα. Ο Σύλλογος των απανταχού
Καρδιτσιωτών ανακοινώνει ότι στις 8 Δεκεμβρίου
διοργανώνει μεγάλη διημερίδα στην Αθήνα προς
τιμήν του συμπατριώτη μας Πρωθυπουργού και
Στρατηγού Ν. Πλαστήρα. Αισθάνομαι όχι μόνο υπο-
χρέωση αλλά και επιβεβλημένο καθήκον να αφιερώ-
σω μερικές γραμμές σχετικά με το έργο και τη βιο-
γραφία του διακεκριμένου αυτού άνδρα του Μαύ-
ρου Καβαλάρη που κατάγονται από τη δική μας
περιφέρεια του Νομού Καρδίτσας του Δήμου της
λίμνης Πλαστήρα, που υπήρξε ο σωτήρας των αγρο-
τών και των προσφύγων οι οποίοι ορκίζονται στο
όνομα του και τον αποκαλούν Άγιο της προσφυγιάς. 

O Στρατηγός Νικόλαος Πλαστήρας, o Θρυλικός
Μαύρος Καβαλάρης, γεννήθηκε στην Καρδίτσα
στις 4 του Νοέμβρη του 1883. O πατέρας του Χρή-
στος Πλαστήρας και η μητέρα του Στυλιανή, κατά-
γονταν από το Μορφοβούνι (Βουνέσι) Καρδίτσας.
Μικρός ακόμη 12 χρονών, έδειξε τα πρώτα δείγμα-
τα της ανδρείας του, όταν άρπαξε το όπλο από
κάποιον Τούρκο Νιζάμι*1, που φοβέριζε να σκο-
τώσει τον αδερφό της μάνας του Καραγιώργη.       

Ήταν γενναίος, δίκαιος, τολμηρός και αποφασι-
στικός. Έκλεινε μέσα του μια φλόγα δυναμική,
που εγκυμονούσε ηφαίστειο, που δεν άργησε να
εκραγεί. Στα παιδικά του χρόνια, έδειρε κάποτε το
παιδί του Τούρκου πασά της Καρδίτσας, γιατί το
Tουρκόπουλο, πάνω στα παιγνίδια τους, έδειρε ένα
Ελληνόπουλο και οι γονείς του φοβούμενοι την
εκδίκηση του πασά, τον φυγάδευσαν στην Αθήνα.
Εκεί φοίτησε στη Βαρβάκειο Σχολή. Μετά από
λίγα χρόνια, ξαναγύρισε στη Καρδίτσα και συνέχι-
σε εκεί τις σπουδές του. Σε ηλικία 19 ετών τελείωσε

το Γυμνάσιο και το Σεπτέμβριο του 1903 κατατά-
χτηκε στο στρατό και υπηρέτησε με το βαθμό του
Δεκανέα στο 5ο Σύνταγμα. Μέσα σε λίγο χρονικό
διάστημα κατέκτησε διαδοχικά τους βαθμούς του
Λοχία και Επιλοχία. Στο Μακεδονικό αγώνα, το
1905, έλαβε μέρος σε πολλές συγκρούσεις, υπηρε-
τώντας στα σώματα Παπαγάκη και Αθανασοπού-
λου. Το 1908 έδωκε εξετάσεις στη Σχολή αξιωματι-
κών, και πάρ’ ότι τότε το ρουσφέτι και ο παρασιτι-
σμός προσπάθησαν να τον αποκλείσουν και να
βάλουν άλλον στη θέση του, ύστερα από πείσμονα
αγώνα και προσωπικές παραστάσεις στους ανωτέ-
ρους του, κατόρθωσε να επανεξεταστούν τα γρα-
φτά του και να εισαχθεί στη Σχολή. Αποφοίτησε
τον Ιούλιο του 1812 και ονομάστηκε ανθυπολοχα-
γός σε ηλικία 28 χρόνων. Κατατάχτηκε στο 5ο

Σύνταγμα πεζικού, που είχε έδρα τη Λάρισα. Διοι-
κητής του ήταν Συνταγματάρχης Τάσος Τσακίρης
και υπασπιστής του Συντάγματος ο Oθωναίος.
Διακρίθηκε στις μάχες που έγιναν το Σεπτέμβριο
και Οκτώβριο στην Ελασσόνα, Σαραντάπορο,
Γιαννιτσά στη Μπίγλιτσα και στη Μπάμπα. Στις
μάχες του Λαγκαδά και του Κιλκίς εναντίον των
Βουλγάρων, έδειξε απαράμιλλο θάρρος και ηρωι-
σμό. Πρώτος μεταξύ των πρώτων, γύριζε καβάλα
στο άλογο του από λόχο σε λόχο στη πρώτη γραμ-
μή ακάλυπτος, εμψυχώνοντας τους στρατιώτες
του. Εκεί μια σφαίρα βρίσκει το άλογο του στη κοι-
λιά και μετά από λίγα βήματα έπεσε. Γύρισε, πήρε
άλλο και ρίχτηκε στη πρώτη γραμμή. Η μάχη κερ-
δίζεται. Οι στρατιώτες του τον θαυμάζουν και τον
χειροκροτούν. Κύριος συντελεστής της νίκης,
πράγμα που αναγνωρίστηκε, από τους ανωτέρους
του, ήταν o θρυλικός Μαύρος Καβαλάρης. O
Oθωναίος ζητά να βρει τον ήρωα να τον συγχαρεί.
O Πλαστήρας γίνεται θρύλος. Προάγεται διαδοχι-
κά στους βαθμούς του Λοχαγού, του Ταγματάρχη
και  αργότερα, μετά τη μάχη του Σκρα, έπ’ ανδρα-
γαθία στο Βαθμό του Αντισυνταγματάρχη και
αναλαμβάνει την Διοίκηση του Συντάγματος.

Καταδιώκει αμείλικτα τα Βουλγαρικά στρατεύ-
ματα και καταλαμβάνει το Σκρα. Φτάνει στη γέφυ-
ρα του Χούντουβου. Περνά στα υψώματα της
Στρώμνιτσας και φτάνει μέχρι το Ιστίπ και Μέτσο-
βο. Εκεί τον σταμάτησε η υπογραφή της ανακωχής.
O Πλαστήρας θριάμβευσε. Συνέλαβε 7.000 αιχμα-
λώτους, 600 άλογα μεταγωγικά, 200 πυροβόλα,
αρκετά κανόνια και πάρα πολλά ατομικά τουφέκια.
Στην εκστρατεία της Ουκρανίας, σαν Διοικητής
του 5/42 Συντάγματος Ευζώνων, αποβιβάστηκε

από τα πλοία το Μάρτιο του 1919 στην Οδησσό και
έφτασε πολεμώντας, μέχρι το σιδηρόδρομο σταθμό
της Σέρμπσκας- Μπαγιαλίκ. Με την εσωτερική επα-
νάσταση στη Ρωσία, ο Ελληνικός στρατός υποχώ-
ρησε και ο Πλαστήρας βρέθηκε στη Ρουμανία το
Μάρτη του 1919. Στα μέσα του Μάρτη, κατέβηκε
στο Γαλάτσι και από κει αργότερα τον βρίσκομε
στη Σμύρνη με το Μικρασιατικό πόλεμο. Κοντά στο
Oσάκ, πέρασε το χειμώνα το 5/42 Σύνταγμα του
Πλαστήρα. Το Σύνταγμα αυτό είχε γίνει το φόβη-
τρο των Τούρκων, που το ονόμαζαν σαϊτάν ασκέρ
(στρατός διαβόλων), και τον ίδιον Kαραπιπέρη και
Καρά Σεϊτάν (Μαύρο Διάβολο). Αρκετό χρονικό
διάστημα, ύστερα από τις εκλογές του Μάρτη του
1921, το Σύνταγμα του Θρυλικού Μαύρου Καβα-
λάρη κινήθηκε προς το Αφιόν-Καρά-Χισάρ με
σκοπό να περικυκλώσει τα Τουρκικά στρατεύματα
που βρίσκονταν στο Τουλούρ-Μπονάρ. Καταλαμ-
βάνεται το Αφιόν Καρά-Χισάρ. 

O Ελληνικός στρατός κάνει επιδεικτική παρέλα-
ση στη πόλη. Σ’ αυτή τη παρέλαση το 5/42 Σύνταγ-
μα του Πλαστήρα τάχθηκε εμπροσθοφυλακή,
κεφαλή της παρέλασης και αποθεώθηκε από το
Ελληνικό στοιχείο της πόλης. Αργότερα, λόγω ειδι-
κών συνθηκών και στρατηγικής, αναλαμβάνει την
διοίκηση αποσπάσματος και στο Σεντή- Γαζή,
σώζει από πραγματικό αφανισμό την 5η Μεραρχία
και ελέγχει το δρόμο που οδηγεί από του Εσκί-
Σεχήρ στην Άγκυρα. Στη μάχη που έγινε τον
Αύγουστο το 1921 στο Σαγγάριο, o Πλαστήρας και
οι στρατιώτες του δοκιμάστηκαν σκληρά. Ανέλαβε
κατόπιν τη διοίκηση της 13ης Μεραρχίας της οποί-
ας ψυχή και κύρια δύναμη αποτελούσε το δικό του
5/42 Σύνταγμα Ευζώνων. 

Διημερίδα για τα 60 χρόνια από το θάνατο του Πρωθυπουργού Νικ. Πλαστήρα

ΣΤOΝ ΝΙΚOΛΑO ΠΛΑΣΤΗΡΑ

«Νικόλαος Πλαστήρας»

Κατάμεστη η αίθουσα του Πολεμικού Μουσείου

ΝΙΚOΛΑOΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ: Ο μεγάλος Στρατηλάτης

Ο πρόεδρος της Ένωσης Μεσενικολιτών
κ. Χ. Καρβούνης καταθέτει στεφάνι.

Του 

Χρυσόστομου 
Καρβούνη

Ο Νικόλαος Πλαστήρας

Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης
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